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Η 
πολιτική ζωή της χώρας μετά 

την τεράστια λαϊκή κινητο-

ποίηση σε όλη την Ελλάδα 

(αλλά και σε πολλές πόλεις του 

εξωτερικού) μπαίνει σε νέα φάση. 

Το ενεργό και βαθύ ρήγμα που 

προκάλεσε το συστημικό έγκλημα 

των Τεμπών, και ιδιαίτερα η επιχεί-

ρηση συγκάλυψής του, προκαλούν 

έναν σεισμό, ένα μεγάλο πολιτι-

κό ζήτημα. Αυτό αλλάζει πολλά 

δεδομένα, και σπρώχνει σε μια 

ουσιαστική αποτίμηση και εκτίμηση 

της κατάστασης που δημιουργεί 

και της δυναμικής που προκαλεί.

Τι είναι όμως τα «Τέμπη», και πώς 
εισέβαλαν στην πολιτική σκηνή 
της χώρας;
Ξεκαθαρίζουμε εξαρχής: Τα Τέμπη 

είναι η πιο εμφανής, η πιο μαζική, 

η πιο πολυσυλλεκτική διαδικασία 

και διαθεσιμότητα γύρω από μια 

πρωτοβουλία που πήραν οι συγ-

γενείς των θυμάτων. Είναι η πιο 

καθαρή, αποφασιστική, μακρό-

χρονη συσσώρευση αξιοπιστίας, 

εμπιστοσύνης και ελπίδας που 

εκφράζει ένα γνήσιο πάνδημο 

αίτημα για Δικαιοσύνη, Αλήθεια 

και Οξυγόνο στη χώρα.

Όταν λέμε «Τέμπη» σήμερα όλοι 

κατανοούν και αναφέρονται σε 

ένα συστημικό έγκλημα που έγι-

νε στη «βάρδια» της κυβέρνησης 

Μητσοτάκη, η οποία με απύθμε-

νο κυνισμό και κινήσεις έντονα 

παρακρατικές προώθησε ένα 

«μπάζωμα» και μια συγκάλυψη. 

Μια επιχείρηση που θυμίζει καθε-

στωτικές παρεμβάσεις σε ανάλογα 

εγκλήματα σε άλλες χώρες, όπου 

η δραστηριοποίηση πολλαπλών 

μηχανισμών έσπευσε να καλύψει 

τις ευθύνες και τους άμεσους και 

έμμεσους αυτουργούς. 

Για να γίνουν τα «Τέμπη» αυτό 

που είναι σήμερα χρειάστηκαν δύο 

χρόνια απίστευτης προσπάθειας 

και ηθικού σθένους από τους συγ-

γενείς των θυμάτων. Δύο χρόνια 

βασανιστικής ανάδειξης στοιχείων 

που τεκμηρίωναν ευθύνες, πα-

ραλείψεις, συγκάλυψη στοιχείων, 

μπάζωμα κυριολεκτικό και μετα-

φορικό, αδράνεια της δικαιοσύ-

νης, μπούλινγκ και δολοφονίες 

χαρακτήρων στις οποίες με περίσ-

σιο θράσος προέβαιναν υπουργοί 

και βουλευτές της κυβέρνησης. 

Δύο χρόνια ασύστολων ψεμάτων 

του ίδιου του πρωθυπουργού, και 

σιωπής της αντιπολίτευσης. Ένα 

ολόκληρο σύστημα στην υπηρεσία 

της συγκάλυψης, για να μην μα-

θευτεί η αλήθεια: Ποιο φορτίο, τι 

φορτίο, ποιος παραλήπτης, γιατί 

έκρηξη, πότε έκρηξη, πόσα βαγό-

νια, πού είναι τα βίντεο, περίεργες 

εξαφανίσεις και θάνατοι, απειλές 

και τρολς απέναντι σε συγγενείς 

και δημοσιογράφους ή εμπειρο-

γνώμονες.

Για να γίνουν τα «Τέμπη» αυτό 

που είναι σήμερα χρειάστηκε να 

ενεργοποιηθούν ανακλαστικά της 

κοινωνίας από την πρώτη στιγ-

μή. Η συγκίνηση και η οργή για 

το έγκλημα είχε αγκαλιάσει όλη 

τη νέα γενιά σε όλη τη χώρα και 

είχαν ξεκινήσει μεγάλες κινητο-

ποιήσεις από την πρώτη στιγμή. 

Μετά το απίστευτο καλοκαίρι του 

2023 (εκλογές, 41%, επανεκλογή 

του κυνικού και αναίσχυντου Κ. 

Καραμανλή τζούνιορ, πλημμύρες 

και καταστροφές) οι κυβερνώντες 

νόμισαν ότι τα Τέμπη θα περά-

σουν σε δεύτερη μοίρα. Έκαναν 

μεγάλο λάθος…

Βαθύ, ενεργό ρήγμα
Το ρήγμα που προκλήθηκε από το 

μοιραίο δυστύχημα ήταν βαθύ και 

παρέμεινε ενεργό. Συνέχιζε να το 

τροφοδοτεί η δράση του συλλόγου 

των συγγενών και οι πρωτοβουλίες 

που πήρε. Ο ανιδιοτελής χαρακτή-

ρας των ενεργειών, η μνήμη των 

νεκρών και ο τρόπος που φέρθηκε 

η Πολιτεία απέναντί τους, η κραυ-

γαλέα αδιαφορία των κρατικών 

οργάνων και οι εξόφθαλμες κινή-

σεις συγκάλυψης, έφεραν αποτε-

λέσματα: Μαζικές συγκεντρώσεις 

σε διάφορες πόλεις της χώρας, 

μεγάλο ενδιαφέρον για την υπόθε-

ση, ανάδειξη ανθρώπων που δεν 

συμπεριφέρονταν με τον τρόπο 

που συμπεριφέρονται οι πολιτικοί 

παράγοντες· που αποδείκνυαν ένα 

άλλο ήθος και μια ηθική η οποία 

δεν απορρέει από κανόνες μάρ-

κετινγκ και από πολιτικαντισμούς 

αίσχιστου είδους.

Η συλλογή 1,5 εκατομμυρίων υπο-

γραφών ήταν ένα ηχηρό σημάδι 

συσπείρωσης και συνειδητοποίη-

σης. Κανένα κόμμα ή συνδικάτο 

δεν θα μπορούσε να κάνει κάτι 

παρόμοιο. Κι όμως, το έκανε μια 

μικρή ομάδα συγγενών θυμάτων. 

Στο δε αίτημα να αρθεί η ασυλία 

όλων των πολιτικών προσώπων και 

να αλλάξει ο σχετικός νόμος, τα 

συστημικά κόμματα αντιτάχθη-

καν, το δε ΚΚΕ αρνήθηκε να αρθεί 

η ασυλία σε όλους τους βουλευτές, 

αλλά μόνο στους υπουργούς…

Η συναυλία που έγινε στο τέλος 

του καλοκαιριού στο Καλλιμάρ-

μαρο στην Αθήνα ήταν άλλη μια 

ένδειξη του πόσο σημαντική ήταν η 

συσπείρωση κόσμου και νεολαίας 

γύρω από τα αιτήματα και τους 

στόχους που έχει προβάλλει η 

κίνηση των συγγενών. Ήδη το 

φαινόμενο έπαιρνε τις διαστάσεις 

ενός κινήματος με διάρκεια, ενός 

μαζικού κινήματος με πολλές ρίζες 

σε ολόκληρη τη χώρα. Στα γήπεδα 

όλο και πιο συχνά υπήρχαν πανό 

που «μιλούσαν» για τα Τέμπη και 

το έγκλημα…

Η αποκάλυψη των ηχητικών ντο-

κουμέντων ήταν μια γροθιά στο 

στομάχι κάθε πολίτη, αλλά απο-

τέλεσε και τη θρυαλλίδα ώστε να 

πάρει τις πραγματικές του διαστά-

σεις το μαζικό αυτό κίνημα. Το 

κάλεσμα για συγκέντρωση έξω από 

τη Βουλή στις 26/1 αγκαλιάστηκε 

από όλη την κοινωνία, από πολ-

λούς φορείς. Μέσα σε δυο-τρεις 

μέρες απλώθηκε σε 110 πόλεις 

και νησιά της χώρας όπου βγή-

καν καλέσματα για συμμετοχή. 

Ακολούθησαν σαν χιονοστιβάδα 

και καλέσματα σε πολλές χώρες 

του εξωτερικού. Στις 26/1 πραγ-

ματοποιήθηκε σε όλη την χώρα η 

μεγαλύτερη λαϊκή κινητοποίηση 

της τελευταίας δεκαετίας.

Τα «Τέμπη» λοιπόν σαν έκφραση 

της κοινωνίας έγιναν πρωταγω-

νιστής και καταλύτης των εξελί-

ξεων· επέβαλαν ένα νέο πολιτικό 

σκηνικό, και όλα δείχνουν ότι θα 

δρομολογήσουν πολλές εξελίξεις. 

Το μαζικό ακηδεμόνευτο λαϊκό κί-

νημα, ακόμα και με το δεδομένο 

επίπεδο συγκρότησης και οργά-

νωσης, παράγει αποτελέσματα, 

και δείχνει ότι γίνονται πιο βαθιές 

διεργασίες μέσα στην κοινωνία. 

 

Αποτελέσματα των Τεμπών
● Αποτέλεσμα πρώτο: Τινάχθηκε 
το καπάκι της συγκάλυψης 
Η κυβέρνηση αναγκάζεται σε ανα-

δίπλωση και αλλαγή στάσης. Η ου-

σία όμως είναι ότι παίρνει τα μέτρα 

της για τις εξελίξεις που έρχονται. 

Δεν παραιτείται, όπως θα ήταν 

αναγκαίο· παριστάνει υποκριτικά 

πως σκύβει το κεφάλι, σέβεται 

τους γονείς, περιμένει την δικαι-

οσύνη να αποφανθεί, επιρρίπτει 

ορισμένες ευθύνες στην εταιρεία 

κ.ο.κ. Παράλληλα όμως μιλά δια 

του πρωθυπουργού-πρωθιερέα της 

συγκάλυψης για «λαϊκισμό» και 

για «πολιτική σταθερότητα». Ο 

νοών νοείτω…

Παράλληλα δε, όπως για 5 χρό-

νια είχαμε για πρόεδρο την κα 

Σακελλαροπούλου (με ευρύτατη 

πλειοψηφία της Βουλής), η οποία 

είχε επικυρώσει από τις θέσεις που 

κατείχε στον χώρο της Δικαιοσύνης 

πλείστα μνημόνια και διατάξεις, 

τώρα θα έχουμε τον κ. Τασούλα, 

ο οποίος άμεσα είχε εμπλακεί σε 

όλες τις προσπάθειες συγκάλυψης 

των Τεμπών (ταυτόχρονα είναι, 

και αυτός, ισχυρός θιασώτης των 

Μνημονίων και της «σωτηρίας» 

της χώρας, που σαν πρόεδρος της 

Βουλής την παρέδιδε στον κ. Με-

νέντεζ…). Η ανάδειξη Τασούλα 

στην προεδρία δεν τυχαία επιλογή 

του Μητσοτάκη. Πιθανόν να τον 

χρειαστεί στα ταρακουνήματα που 

έρχονται. 

● Αποτέλεσμα δεύτερο: Όλοι με-
ταμφιέζονται παίρνοντας υπόψη 
τα «Τέμπη»
Κυβέρνηση, ΜΜΕ και αντιπολί-

τευση αναγκάζονται να προσαρ-

μοστούν στη νέα πραγματικότητα 

που δημιουργούν τα «Τέμπη». 

Είτε σαν κίνηση κατευνασμού, 

είτε σαν νέα γραμμή άμυνας, είτε 

σαν προσπάθεια εκμετάλλευσης 

της φθοράς της κυβέρνησης για 

μικροπολιτικά οφέλη των κομμά-

των. Ο Καρνάβαλος ξεκίνησε πιο 

νωρίς φέτος. Αλλά δεν ξεγελιέται ο 

κόσμος. Πρόσφατη δημοσκόπηση 

της εταιρείας MRB έδειξε τα εξής: 

– Η Δικαιοσύνη κάνει ό,τι μπο-

ρεί για να πέσει άπλετο φως στην 

❚ του Ρούντι Ρινάλντι

Τα Τέμπη ως ενεργός πολιτικός παράγοντας


